

人大知识

人大工作掠影

市人大常委会调研全市民办教育、学前教育发展情况

9月28日上午,市人大常委会副主任、党组成员王沧海带领调研组对全市民办教育、学前教育发展情况进行调研。调研组深入市实验幼儿园、汝州外国语小学、有道实验中学、大山实验学校、北大幼儿园、骑岭乡第二中心幼儿园、育星幼儿园、敬之中学等地进行实地查看,并在敬之中学召开了座谈会。座谈会上,调研组听取了市教育局关于民办教育、学前教育发展情况的汇报,市市民办教育、学前教育代表分别作了发言,调研组成员提出了意见建议。 丁艳芳

市人大常委会调研我市持续优化营商环境情况

10月12日上午,市人大常委会副主任、党组成员王沧海带领市人大常委会第三调研组对我市持续优化营商环境情况进行调研。调研组深入汝州郑铁三佳道岔有限公司、汝州郑铁三佳水泥有限公司、汝州市百瑞纺织有限公司、河南龙腾现代农业科技有限公司、汝州市中王生态农牧科技有限公司等地进行实地查看,并在中王农牧公司会议室召开了座谈会。座谈会上,调研组听取了纸坊镇政府、市卫健委、市医保局、市文广旅局、市教体局、市燃气公司关于我市持续优化营商环境中基本公共服务满意度和燃气供应情况的汇报,与参会企业和单位进行了深入交流,提出了意见建议。

10月13日下午,市人大常委会副主任杨辉星带领调研组对我市持续优化营商环境情况进行调研。调研组深入河南东都实业有限公司、河南煜达阀门制造有限公司等地实地察看,并就市场监管、政务服务、减税降费、电力供应等进行重点调研,与企业负责人、政府部门负责人座谈,听取情况介绍,征求意见建议,共商优化营商环境建设。 丁艳芳 樊英华

助力乡村振兴、人大代表在行动——

风穴路街道人大工委助推产业扶贫

“慧坡,你可是养兔方面的老师,你看看俺家这兔是怎么了,看着愁眉苦眼的,没精神。”“见军叔,你这兔是该打疫苗了,要不然成活率不高。还有这几只大兔,该分笼了,要不然挤到一块儿光打架……”日前,在贫困户党见军家,马慧坡这位养兔老师正在传授养殖方面的技术。

“慧坡这两年行,越来越正干了,精气神也提起来了,这养兔技术在全村可是出了名的好!”“慧坡现在可不止喂兔喂的好,种生姜技术也是不错,听他说去年都挣了好几万……”在下程村提起贫困户马慧坡,大伙儿不由啧啧称赞。

可就这么一位年仅37岁的大男人,早在3年前,却是因为家庭贫困而出名,上有残疾父亲要赡养,下有聋哑儿子辍学在家,就连妻子也是二级精神残疾,家庭重担相当大,日子过得也是捉襟见肘。回想起2017年家里最艰难的那段日子,马慧坡还记忆犹新。“以前家里啥都没有,屋里漏雨,院里荒草,家里这种情况,也离不开人,只能就近打点零工赚钱养家,一家人生活都不够,说实话,

王寨乡人大代表视察辖区重点项目建设情况

9月16日,王寨乡人大主席团组织部分市乡两级人大代表到辖区内企业进行视察。视察组一行来到牧原养殖场项目建设现场视察项目在建情况,同时,就占地、环保、安置就业等问题详细听取项目方介绍。代表们对项目建设情况给予肯定,针对视察中发现问题提出了切合实际的意见建议。代表们表示今后将继续围绕我市经济社会发展重点和民生热点,认真履行职责,为经济高质量发展积极建言献策。 岳屹挺

风穴路街道人大工委组织召开人大代表联络站工作座谈会

9月22日,风穴路街道人大工委组织辖区市人大代表召开人大代表驻民之家联络站工作座谈会。会上再次传达了汝州市人大常委会《关于在市人大代表中推行“九个一”工作法的实施方案》的通知,并对《方案》的前期执行情况进行了询问。会议要求入驻街道及民之家人大代表联络站的各位市人大代表要时刻做到心里装着群众、肩上扛起责任,既能“仰望星空”高站位地关注社会长远发展,也能“脚踏实地”协调解决居民疑难问题,用实际行动把人大工作做实做细。 夏朋旭

临汝镇组织人大代表积极参与文明城市创建

9月份以来,临汝镇动员和组织该镇市、镇人大代表积极参与文明城市创建,代表们深入村镇主要街道实地察看了商业街、镇标、集贸市场升级改造等项目进展情况,对镇区环境综合整治提出了意见建议。在此次创文集中行动中,临汝镇先后有30余名市镇人大代表积极参与,切实履行了代表职责,为临汝镇文明创建工作做出了积极贡献。 张春才

以前我都感觉我这辈子也就这样了。”马慧坡回忆说。

自全市“助力乡村振兴、人大代表在行动”主题实践活动开展以来,风穴路街道人大工委积极行动,结合下程村实际,因户施策实施了肉兔养殖项目,既解决了产业增收问题,也解决了贫困户就业难题。风穴路街道人大工委全力支持下程村贫困户发展肉兔养殖,从申请小额贷款帮助其扩大养殖规模到联系销路确保无后顾之忧再到奖补措施激发内生动力,在政策、技术等多方面提供全方位服务与支持。

在帮扶政策的带动下,马慧坡积极参与肉兔养殖项目,为了取得更多养殖经验,他一有空闲就与养殖公司技术员沟通,学习先进养殖经验,经过日常养殖积累,马慧坡掌握了一定的肉兔养殖知识,在他的带动下,肉兔养殖逐渐形成规模。

主题实践活动开展以来,下程村发展肉兔养殖户5户,销售额达到20000余元,贫困户稳步增收。

夏朋旭

我国设有几级人民代表大会?

人民代表大会是人民行使国家权力的机关。我国从中央到地方各级行政区域都设有人民代表大会,共有5级:全国人民代表大会;省、自治区、直辖市人民代表大会;设区的市、自治州人民代表大会;县、不设区的市、市辖区人民代表大会;乡、镇人民代表大会。全国人民代表大会是最高国家权力机关,地方各级人民代表大会是地方各级国家权力机关。

人大代表有哪些权利和义务?

为了增强代表的责任感和使命感,提高代表执行代表职务的积极性与主动性,代表法专门对代表的权利和义务作了明确的规定。

代表享有下列权利:(1)出席本级人民代表大会会议,参加审议各项议案、报告和其他议题,发表意见;(2)依法联名提出议案、质询案、罢免案等;(3)提出对各方面工作的建议、批评和意见;(4)参加本级人民代表大会的各项选举;(5)参加本级人民代表大会的各项表决;(6)获得依法执行代表职务所需的信息和各项保障;(7)法律规定的其他权利。

根据宪法和代表法的规定,人大代表享有执行职务相适应的权利,同时承担相应的义务。人大代表的权利和义务,体现在人大会议期间的活动和人大会议闭会期间的活动两个方面。代表应当履行下列义务:(1)模范地遵守宪法和法律,保守国家秘密,在自己参加的生产、工作和社会活动中,协助宪法和法律的实施;(2)按时出席本级人民代表大会会议,认真审议各项议案、报告和其他议题,发表意见,做好会议期间的各项工作;(3)积极参加闭会期间统一组织的视察、专题调研、执法检查等履职活动;(4)认真参加履职学习,加强调查研究,不断提高执行代表职务的能力;(5)与原选区选民或者原选举单位和人民群众保持密切联系,听取和反映他们的意见和要求,努力为人民服务;(6)自觉遵守社会公德,廉洁自律,公道正派,勤勉尽责;(7)法律规定的其他义务。

人大代表权利的行使,都要遵循法定的程序,而人大代表义务的履行是属于各个代表的。实践中,人大代表的权利和义务也有交叉,体现了权利与义务、权利与责任的一致性。代表需要处理好行使权利与履行义务的关系,在行使权利的同时必须履行相应的义务。

人大代表如何提出建议、批评和意见?

(1)人大代表的建议、批评和意见可以单独提出,也可以联名提出;

(2)可以在人大会议期间向人民代表大会提出,也可以在人大闭会期间向人大常委会提出。

人大会议期间代表将所提建议、批评和意见送交大会秘书处有关处理机构(一般是议案建议组)。

大会闭会期间代表将所提建议、批评和意见送交本级人大常委会办事机构。

人大常委会办事机构为代表制发建议、批评和

意见专用信封,为代表提供方便。代表提出的建议、批评和意见可以随时要求撤回。

代表建议、批评和意见如何交办?

人大会议期间代表提出的建议、批评和意见,由大会秘书处或者有关机构提出交办意见,会后由人大常委会办事机构交有关机关、组织研究处理并负责答复;人大闭会期间代表提出的建议、批评和意见,由人大常委会办事机构交有关机关、组织研究处理并负责答复。代表对政府及其部门的建议、批评和意见,可以由人大常委会办事机构和政府办事机构共同交办,具体协调工作由政府办事机构负责。

代表对地方工作的建议、批评和意见,由人大常委会办事机构委托下一级人大常委会交有关机关、组织研究处理并答复。代表对本级人大机关工作的建议、批评和意见,由人大办事机构分别交本机关有关部门、单位研究处理。

代表议案范围包括哪些内容?

1.全国人大代表可以就以下内容提出议案:(1)要求制定、修改、解释法律。全国人大制定和修改刑事、民事、国家机构的和其他的基本法律;全国人大常委会制定和修改除应当由全国人民代表大会制定的法律以外的其他法律;

全国人大闭会期间,全国人大常委会对全国人大制定的法律进行部分补充和修改,但不得同该法律的基本原则相抵触。全国人大常委会解释法律,法律解释同法律具有同等效力。

(2)违反行为的审查和纠正。全国人大和全国人大常委会都有监督宪法实施的职权。宪法的实施涉及方方面面,主要体现为对违反宪法行为的审查和纠正。因此,全国人大代表可以就违反行为的审查和纠正提出议案。

(3)其他有关监督工作。如:全国人大监督国务院、国家监察委员会、最高人民法院、最高人民检察院等国家机关的工作,全国人大代表可以就全国人大的监督工作提出议案。

(4)需要由全国人大决定或者批准的其他事项。

2.地方各级人大代表:可以就本级人大涉及的立法权、选举任免权、重大事项决定权、监督权涉及的内容提出议案。当然,立法权涉及的内容,属于具有立法权限的地方人大的代表议案内容。一般来说,涉及本行政区域全局性、长远性、根本性的、具有较强决策性质的重大事务,都属于人大代表议案的范围。

3.下列事项不属于代表议案的范围:

(1)政府行政管理职权范围内的事项;

(2)应由下级人民代表大会和地方各级人民政府处理的地方性事务;

(3)监察委员会、人民法院和人民检察院监察权、审判权、检察权范围内的事项。

(4)政党、社会团体、企业事业组织和个人的事务;

(5)其他不属于本级人大职权范围内的事项。 来源:中国人大网、河南人大网



汝州市委宣传部、市文明办 宣